

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Самушия Марины Антиповны на тему «Психические расстройства у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы(клиника, эпидемиология, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки)**

Актуальность темы диссертации Самушия М. А. представляется обоснованной в связи с возрастающим интересом к психоонкологии, как к междисциплинарной области медицины. Исследованная автором группа злокачественных опухолей органов женской репродуктивной системы приводит к манифестации клинически гетерогенных психических нарушений при соучастии как психогенных, так и соматогенных влияний. Психотравмирующее воздействие при данной локализации злокачественного процесса носит комплексный характер, включая наряду с ведущим стрессовым фактором угрозы жизни дополнительные нозогенные влияния: косметические (последствия калечащих хирургических операций) и генеративные (утрата детородной функции, противопоказания к беременности, сексуальная дисфункция и др.). Данные о распространенности, распределении и типологической дифференциации психических расстройств у пациенток с раком органов женской репродуктивной системы, приведенные в отдельных публикациях, не создают возможности провести обобщенный анализ психической патологии с учетом различных этапов течения онкологического заболевания в связи с использованием различных инструментов диагностики при отсутствии общей таксономии психопатологических синдромов. Не разработана интегративная систематика обсуждаемых расстройств, в основу которой был бы положен единый классификационный принцип.

В автореферате диссертации представлены результаты крупного исследования, выполненного на репрезентативных выборках: клинической, эпидемиологической и анализа фармакотерапии нозогенных депрессий (всего - 547 набл.), сформированных в онкологической сети. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в автореферате диссертации, не вызывает сомнений в связи

с применением современной методологии. Выявленные психопатологическим методом закономерности подтверждены данными собственного психологического, клинко-эпидемиологического и терапевтического исследований, проведенных исходя из принципов доказательной медицины и с применением соответствующих статистических инструментов. Полученные в результате исследования данные обладают высокой научной новизной и позволяют Самушия М.А. решить значимую проблему психопатологии расстройств, манифестирующих у больных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы. Автором сформулирована концепция патохарактерологического предрасположения к формированию нозогенных (провоцированных злокачественными новообразованиями органов женской репродуктивной системы) психических расстройств на основании статистически выявленного накопления определенных видов расстройств личности (РЛ) /патохарактерологических девиаций и соматопсихических акцентуаций при различных нозогениях/. Этот факт автором интерпретирован в плане различий модуса взаимодействия РЛ со стрессорным (психогенным) воздействием. В аспекте такого взаимодействия с триггерными механизмами функции РЛ автором определены как роль «фильтра», «коннектора», «блокатора». Теоретическая значимость разработанной Самушия М.А. концепции несомненна, поскольку позволяет объяснить факт накопления в онкологической практике широкого спектра нозогений и обеспечивает клиническую интерпретацию механизмов влияния РЛ на психопатологическую структуру расстройств.

Выявленные закономерности формирования и данные распространенности психических нарушений на различных этапах течения РОЖРС могут быть использованы для оптимизации терапии и организации специализированной помощи рассматриваемому контингенту пациентов в повседневной деятельности не только психиатров-консультантов, работающих в онкологической сети, но и врачей-онкологов.

Разработанные рекомендации по терапии психических расстройств, с учетом вероятных нежелательных интеракций, содержащие информацию по потенциальному лекарственному взаимодействию лекарственных средств, построены по принципу прогнозирования риска развития неблагоприятных последствий для пациента в результате сочетания пары конкретных противоопухолевых препаратов и средств психофармакотерапии, что значительно облегчает возможность подбора терапевтических схем не только для психиатров, но и врачей других специальностей, работающих в онкологических учреждениях.

Полученные автором результаты и выводы соответствуют поставленным цели и задачам исследования, а положения, выносимые на защиту, обоснованы и полностью отражают суть работы. Диссертация Самушия М.А., будучи выполнена на стыке психиатрии и онкологии, вносит несомненный научный вклад в развитие такого перспективного направления психосоматической медицины, как психоонкология.

Таким образом, диссертационное исследование Самушия М.А., насколько можно судить по автореферату, является законченной научно-квалификационной работой, выполненной на актуальную тему и содержащей решение значимой для клинической психиатрии и онкологии проблемы клиники, эпидемиологии и терапии психических расстройств, манифестирующих в связи с диагностикой злокачественных опухолей органов женской репродуктивной системы, обладает несомненной научной новизной, теоретической и практической значимостью, что соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор - Самушия М.А., заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальностям 14.01.06 - «Психиатрия» (медицинские науки).

Заведующий кафедрой психиатрии с курсом наркологии  
ГБОУ ВПО «Казанский государственный медицинский  
университет» Министерства Здравоохранения России,  
доктор медицинских наук, профессор



Яхин Каусар Камирович

Подпись проф. Яхин

заверяю.  
Учёный секретарь Учёного  
Совета ГБОУ ВПО Казанский ГМУ

доцент Ф. Радченко О.Р.  
Булгарова, 49 20 15 г.

Почтовый адрес: 420012, Республика Татарстан г. Казань ул. Булгарова, 49  
Телефон: 89872961705. E-mail: [yakhin@bk.ru](mailto:yakhin@bk.ru)